Małgorzata Walendziak – założycielka i prezes Stowarzyszenia Hospicjum w Rawie Mazowieckiej oraz współzałożycielka Fundacji Obudźmy Nadzieję. 
Hospicjum powstało 01.04.2000 r. W dniu 06.12.2001r. decyzją Sądu Rejonowego dla Łodzi – Śródmieścia zostało wpisane do Krajowego Rejestru Sądowego, a postanowieniem z 06.07.2004 r. tego samego Sądu otrzymało status Organizacji Pożytku Publicznego. Tak to wygląda od strony formalnej, ale nie byłoby tego wszystkiego bez pani Małgorzaty. Jej praca, wytrwałość i chęć pomagania innym jest godna podziwu. Dostrzegła potrzebę powstania takiej instytucji pracując 25 lat w zawodzie pielęgniarki. Wiele osób nie miało zapewnionej właściwej opieki oraz funduszy na zakup leków i niezbędnego sprzętu. Na początku pani Małgosia zbierała informacje na temat funkcjonowania Hospicjum, jakie trzeba spełnić wymogi formalne i jakie predyspozycje powinny posiadać osoby zaangażowane w taki rodzaj pomocy. By zebrać potrzebne informacje jeździła m.in. do Warszawy oraz Krakowa gdzie znajdowały się jedne z pierwszych Hospicjów utworzonych w Polsce.  Teraz hospicjum jest prężnie działającą  instytucją. Udaje się zrealizować podstawowe cele stowarzyszenia jakimi są poprawa jakości życia w terminalnej fazie choroby nieuleczalnej, kontrolowanie i niwelowanie trudnych do opanowania objawów współtowarzyszących chorobie, wsparcie psychologiczne, opieka nad osieroconymi. Pacjenci mogą liczyć na całodobową pomoc, do ich dyspozycji jest dwóch lekarzy i trzy pielęgniarki, ogólnie w Stowarzyszeniu Hospicjum działa 19 osób. 
Małgorzata Walendziak pozyskała wsparcie władz miasta i sponsorów, dzięki czemu można było zakupić m.in. następujący sprzęt : materace przeciwodleżynowe, wózki inwalidzkie, balkoniki, kule łokciowe, laser biostymulujący, inchalatory, glukometry, leki. 

Pani Walendziak jest współzałożycielem fundacji Obudźmy Nadzieję, powstałej 12.05.2003r. Fundacja 23.07.2004r. otrzymała status Organizacji Pożytku Publicznego. Głównym jej celem  jest wspieranie rozwoju medycyny paliatywnej, leczenia bólu i rehabilitacji. Chcą pomagać wszystkim dotkniętym ciężką chorobą, ludziom samotnym i wymagającym troskliwej opieki. 
Dzisiaj największym marzeniem pani Małgorzaty jest to, aby powstało Europejskie Centrum Medycyny Paliatywnej, Leczenia Bólu i Rehabilitacji. Z fundacją współpracuje 60 wolontariuszy, jest to głównie młodzież, która stara się zbierać środki na budowę Centrum. Fundacji patronuje Teatr Kwadrat. Wystawiane są  sztuki przygotowywane przez wolontariuszy i zaprzyjaźnionych aktorów – Marka Siudyma i Aldonę  Orman. Obie te organizacje posiadają status pożytku publicznego, daje to wszystkim zainteresowanym możliwość wsparcia  ich poprzez przekazanie 1% podatku dochodowego. 

Małgorzata Walendziak jest osobą wytrwale dążącą do wyznaczonego celu, pełną optymizmu i wiary w ludzi. Największą nagrodą za okazany trud jest dla niej uśmiech pacjenta oraz wieść o poprawie zdrowia.
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