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1. WPROWADZENIE

Strategia rozwoju lokalnego jest w istocie narzędziem wspomagającym planowanie i zarządzanie tymi dziedzinami działalności gospodarczej, które wchodzą w zakres kompetencji samorządu miejskiego i tymi, które pozostają poza obligatoryjnym zakresem kompetencji tego szczebla, jednakże stanowią przedmiot żywotnych zainteresowań społeczności lokalnej. Samorząd zabiegający o zewnętrzne czynniki rozwojowe, np. o budowę lub modernizację dróg (krajowych wojewódzkich czy powiatowych na swoim terenie) pełni funkcję inicjatywną. Programowanie „nie swoich” zadań w strategii miasta jest więc celowe. Stanowi pomost współpracy między samorządem lokalnym a innymi szczeblami władzy publicznej (administracją samorządową powiatu i województwa oraz administracją rządową). Ze względu na układ kompetencji w zakresie polityki gospodarczej głównym partnerem miasta jest obecnie samorząd wojewódzki. Strategia rozwoju Miasta Rawa Mazowiecka powinna być spójna z obligatoryjnie przygotowywaną strategią rozwoju województwa łódzkiego.

Poza wieloszczeblową współpracą w sferze administracji publicznej Samorząd Rawy Mazowieckiej ma możliwości i celowość nawiązywania partnerstwa publiczno-prywatnego. Ma także misję aktywizowania mieszkańców miasta na rzecz jego rozwoju i kształtowanie inicjatywności oraz postaw obywatelskich. Będzie to wyraz doskonalenia systemu demokratycznego państwa na szczeblu lokalnym.


Wprawdzie opracowanie i uchwalenie strategii rozwoju miasta nie jest obowiązkiem formalnym samorządu lokalnego, jednakże jest wyrazem inicjatywnej funkcji władzy. Strategia rozwoju miasta, może pełnić trzy zasadnicze funkcje, jak każda inna forma planowania gospodarczego (i przestrzennego) w sferze publicznej.

Pierwszą funkcją strategii jest przygotowywanie decyzji dla Burmistrza i uchwał dla Rady. Jest to funkcja decyzyjna. Strategia powinna stopniowo być dopracowywana do takiej formy aby ważniejsze decyzje gospodarcze oraz uchwały wynikały z celów strategicznych i operacyjnych.

Drugą funkcją planowania i zarządzania strategicznego jest funkcja koordynacyjna. Strategia powinna określić pewien porządek działań. Jednakże ze względu na niepewność warunków obiektywnych nie powinna to być koordynacja „na sztywno”. Pewne działania powinny być wszakże ułożone wyprzedzająco w stosunku do innych aby można było stworzyć dogodne warunki skuteczności działań następczych. W ramach tej funkcji, poza sekwencyjnym porządkiem działań, na podkreślenie zasługuje potrzeba kojarzenia działań równoczesnych. Są to najczęściej działania między sobą skojarzone komplementarnie. Przykładowo budowa systemów kanalizacyjnych powinna być komplementarnie skojarzona z budową oczyszczalni ścieków czy nowymi odcinkami wodociągów. W praktyce komplementarność działań rzadko jest zachowywana, głównie ze względu na niewystarczające środki finansowe. Strategia powinna jednak informować zarówno o następczym jak i komplementarnym (równoczesnym) układzie przedsięwzięć gospodarczych.  

Trzecią funkcją odnoszącą się przeważnie do sfery planowania strategicznego jest szeroka informacja o polityce rozwoju miasta na tle gospodarczych, społecznych i prawnych uwarunkowaniach rozwoju. Informacja ma być odbierana przez wszystkie partnerskie szczeble władzy publicznej, przez podmioty potencjalnie zainteresowane inwestowaniem na terenie miasta i przez społeczność lokalną coraz bardziej angażującą się w sprawy rozwoju swojego terenu. Informacja o polityce rozwoju wyrażonej w strategii lokalnej będzie też istotna dla wszystkich zewnętrznych podmiotów finansujących programowe przedsięwzięcia inwestycyjne.

Wszelkie inne funkcje pochodne od tych trzech wymienionych stanowią praktycznie nieograniczony zbiór. Wypada zaznaczyć funkcję kontrolną a szerzej monitorowania działań na rzecz realizacji strategii.

W istocie strategia rozwoju (regionu, miasta, gminy, powiatu, innego obszaru) jest koncepcją działania zmierzającego do  zrównoważonego i długotrwałego rozwoju, przedstawiona w formie zwartego dokumentu zawierającego procedury osiągania zamierzonych celów. Dokument taki powinien składać się z: diagnozy stanu istniejącego, analizy słabych i mocnych stron, celu strategicznego i celów pośrednich, części dotyczącej sposobu realizacji założonych celów, z wyszczególnieniem roli poszczególnych podmiotów, mechanizmu monitorowania i korygowania wdrażanej strategii. Niektóre elementy strategii wymienione w powyższej definicji są obecnie praktycznie przenoszone do programów operacyjnych, w tym np. do programu rozwoju lokalnego. Stąd też obecnie strategię rozwoju można określić jako koncepcję działania zmierzającego do długotrwałego i wielostronnie zrównoważonego rozwoju tejże jednostki administracyjnej, w tym przypadku dla Rawy Mazowieckiej.

Dla efektywności realizowanej strategii istotne znaczenie ma zaangażowanie w proces jej opracowywania przedstawicieli wszystkich znaczących instytucji i grup interesu w mieście, co jest zgodne z zasadą uspołecznienia planowania.

2. METODYKA PLANOWANIA STRATEGICZNEGO 

2.1.  Ogólna charakterystyka metody

Dokument strategii rozwoju Miasta Rawy Mazowieckiej składa się z następujących zasadniczych części, w tym z:

1. diagnozy stanu istniejącego opisującej rzeczywistość przyrodniczą w mieście i w jego otoczeniu oraz rzeczywistość społeczną i gospodarczą w dziedzinach stanowiących uwarunkowania endogeniczne przyszłego rozwoju;
2. analizy mocnych i słabych stron, w tym szans i zagrożeń rozwoju (SWOT) opartych na wcześniej wykonanych opisach stanu istniejącego i opinii społeczności lokalnej;

3. projekcji przyszłości zawierającej dwa skrajnie odmienne scenariusze możliwego przebiegu zdarzeń i procesów rozwojowych oparte na maksymalnie korzystnym układzie szans i zagrożeń. Kolejnym elementem wizji są założenia spodziewanych efektów rozwojowych - wizja uwzględniająca elementy rozwoju, które powinny być uwzględnione w celach strategicznych i operacyjnych;

4. hierarchicznego układu celów zawierających misję (cele nadrzędne strategii), generalny cel strategiczny, priorytety jako cele warunkujące osiąganie celu generalnego, cele operacyjne w wybranych dziedzinach;

Szczegółowe elementy operacyjne realizacji strategii zostają obecnie powszechnie przeniesione do programu rozwoju lokalnego (w zakresie wspomagania rozwoju) oraz do studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta a zatem i do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta.

Procedura planowania strategicznego stanowi zamknięty cykl, sukcesywnie aktualizowany w elementach szybkozmiennych, w tym w uwarunkowaniach zewnętrznych i wewnętrznych rozwoju miasta oraz w strukturze programów. Podstawą aktualizowania szybkozmiennych elementów strategii będzie jej monitorowanie na tle wspomnianych zmieniających się uwarunkowań, wprowadzanie nowych pomysłów programowych, wdrażanie istniejących programów oraz doskonalenie spójności wewnętrznej i zewnętrznej.

Strategia jako instrument polityki na szczeblu lokalnym wywołuje wiele programów przedsięwzięć organizacyjnych i gospodarczych, spośród których część będzie stanowiła zadania własne samorządu lokalnego (program rozwoju lokalnego), część będzie tworzyła elementy programów wojewódzkich (obecnie wojewódzki program operacyjny), jeszcze inna część może być wdrażana jako programy instytucji rządowych (programy sektorowe), pozarządowych i organizacji społecznych oraz przedsiębiorców prywatnych.

Ramy instytucjonalne o charakterze zewnętrznym dla strategii rozwoju miasta Rawy Mazowieckiej będzie stanowiła strategia rozwoju województwa łódzkiego, uwzględniająca w swojej treści priorytety Narodowej Strategii Rozwoju Regionalnego na lata 2007 – 2013, Narodowego Planu Rozwoju na lata 2007 – 2013 oraz Koncepcji Przestrzennego Zagospodarowania Kraju. Są to trzy dokumenty ramowe wyznaczające na najbliższy okres programowania Unii Europejskiej kierunki wspierania gospodarki kraju. 

3. ZEWNĘTRZNE UWARUNKOWANIA INSTYTUCJONALNE

3.1. Wyzwania gospodarki opartej na wiedzy

Gospodarka Polski jest gospodarką otwartą, coraz bardziej włączającą się w procesy globalizacji. Jednym z najważniejszych obecnie wyzwań dla wszystkich gospodarek jest budowanie społeczeństw i gospodarki opartej na wiedzy. Przewagę konkurencyjną mogą uzyskać te ośrodki (regiony, miasta) które są zdolne do tworzenia, a przynajmniej absorbcji innowacji. Rozwój gospodarki w mniejszym stopniu zależy od ceny czynników wytwórczych, w większym od kwalifikacji kadr, jakości i niezawodności infrastruktury komunikacyjnej i powiązań danego ośrodka z resztą regionu/kraju, obecności i jakości działania środowiska biznesowego i infrastruktury jego wsparcia,  a także zaplecza naukowo-badawczego.

3.2.
Uwarunkowania wynikające z prowadzonej przez rząd polityki regionalnej (Narodowa Strategia Rozwoju Regionalnego na lata 2007-2013)
Misją NSRR na lata 2007-2013 jest zapewnienie wzrostu jakości życia przy zachowaniu zasad rozwoju konkurencyjności kraju i regionów, przy jednoczesnej koncentracji na stymulowaniu i utrwalaniu pozytywnych tendencji rozwojowych w województwach z wykorzystaniem ich endogenicznych zasobów. 
NSRR zwraca uwagę na fakt, iż rozwój obszarów powinien następować w głównej mierze w oparciu o wewnętrzny potencjał; to wokół niego obszary powinny budować swoje przewagi konkurencyjne. Strategia stara się utrzymać równowagę tak, aby wspierać konkurencyjność regionów i jednocześnie wyrównywać szanse województw zapóźnionych aby osiągnąć spójność społeczną, gospodarczą i przestrzenną kraju.
Znajduje to odbicie w celach kierunkowych:
1. Większa konkurencyjność województw (cel realizowany w całej Polsce) , który skupia się na wspomaganiu instytucji otoczenia biznesu, wsparciu rozwoju metropolii, innowacyjności, rozwoju infrastruktury wzmacniającej konkurencyjność województw, rozwoju zasobów ludzkich oraz ochronie dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego;
2. Większa spójność społeczna, gospodarcza i przestrzenna. Podmioty z terenu województwa łódzkiego będą mogły korzystać ze wsparcia w ramach kierunków działań: Wzmocnienie impulsów rozwojowych o znaczeniu ponadregionalnym na obszarze oddziaływania VI Paneuropejskiego Korytarza Transportowego, kierunków związanych z wykorzystaniem dziedzictwa kulturowego, przyrodniczego i rozwojem turystyki a także współpracy międzyregionalnej;
3. Szybszy wzrost – wyrównywanie szans rozwojowych (cel realizowany w całej Polsce), w ramach którego realizowane będą działania z zakresu przekształcania struktury zatrudnienia, budowy społeczeństwa obywatelskiego i opartego na wiedzy, wspierania wielofunkcyjnego rozwoju obszarów wiejskich. Szczególnie ważnym z punktu widzenia Rawy Mazowieckiej może być priorytet Stymulowanie rozwoju ośrodków miejskich,  - tzw. Centrów Rozwoju Drugiego Stopnia.
3.3.
Uwarunkowania wynikające z polityki rozwoju kraju (Narodowy Plan Rozwoju na lata 2007-2013
)
Narodowy Plan Rozwoju na lata 2007-2013 jest kompleksowym programem, którego realizacja ma się przyczynić do podniesienia jakości życia obywateli w Polsce. W jego ramach realizowane będą działania współfinansowane z funduszy europejskich, a także działania ważne z punktu widzenia kraju a nie objęte polityką regionalną Unii Europejskiej. W ten sposób NPR będzie obejmował swoimi działaniami większość sfer życia społecznego i gospodarczego.

System realizacyjny NPR przewiduje funkcjonowanie tzw. sektorowych programów operacyjnych w poszczególnych dziedzinach, zarządzanych przez odpowiednich ministrów. 

Będą to:

· Program Operacyjny Infrastruktura drogowa
· Program Operacyjny Konkurencyjność transportu
· Program Operacyjny Środowisko

· Program Operacyjny Innowacje – Inwestycje – Otwarta gospodarka
· Program Operacyjny Nauka, nowoczesne technologie i społeczeństwo informacyjne
· Program Operacyjny Wykształcenie i kompetencje
· Program Operacyjny Zatrudnienie i integracja społeczna
· Program Operacyjny Społeczeństwo obywatelskie
· Program Operacyjny Administracja sprawna i służebna
· Program Operacyjny Pomoc techniczna
Kwestie odnoszące się do rozwoju regionalnego znajdą swoje odzwierciedlenie w realizacji:

· 16 Regionalnych Programów Operacyjnych zarządzanych przez władze regionalne;

· Programu Operacyjnego Spójność terytorialna i konkurencyjność regionów zarządzanego przez Ministerstwo Gospodarki i Pracy;

· Programów Operacyjnych Rozwój obszarów wiejskich oraz Zrównoważony rozwój sektora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich, realizujących Wspólną Politykę Rolną;

· Programy operacyjne europejskiej współpracy terytorialnej.

Przewidziane są do realizacji programy współpracy międzyregionalnej, których realizacja ma poprawić efektywność działania polityki regionalnej poprzez tworzenie sieci współpracy i wymianę doświadczeń. Ważnym krokiem ku decentralizacji państwa będzie wdrażanie Regionalnych Programów Operacyjnych. Opracowanie i wdrażanie tych programów na poziomie regionalnym sprzyjać będzie lepszemu dostosowaniu realizowanych działań do specyficznych potrzeb poszczególnych województw.

3.4. Uwarunkowania wynikające z polityki przestrzennej państwa (Aktualizacja Koncepcji Przestrzennego Zagospodarowania Kraju)

Aktualizacja Koncepcji Przestrzennego Zagospodarowania Kraju (KPZK) jako jeden z tzw. „obszarów metropolitalnych” wymienia region łódzki a konkretnie Łódź i jej zurbanizowane otoczenie. Rawa Mazowiecka z pewnością pozostanie pod aktywizującym wpływem tego obszaru. W województwie łódzkim zaznaczany jest potencjał turystyczny, w tym: zabytki, baza hotelowa i obszary atrakcyjne przyrodniczo. Niewątpliwie do takich obszarów należy dolina Rawki.

Dla przyśpieszenia rozwoju Koncepcja proponuje podejmowanie działań w zakresie rozwoju dużych miast wojewódzkich, poprawy infrastruktury komunikacyjnej (przyśpieszona budowa odcinków transeuropejskich i krajowych sieci infrastrukturalnych, modernizacja regionalnej i lokalnej infrastruktury transportowej, rozwijanie infrastruktury społeczeństwa informacyjnego).

Koncepcja zwraca uwagę na  problem restrukturyzacji miast. Priorytetowo powinny zostać potraktowane miasta „...o dużych walorach architektonicznych i urbanistycznych, będące elementami historycznego dziedzictwa, szczególnie narażone na bezpowrotne zniszczenie.

3.5. Uwarunkowania wynikające ze Strategii Rozwoju Województwa Łódzkiego

5.
ANALIZA SWOT  

Celem analizy SWOT jest wskazanie istotnych słabych i mocnych stron miasta, jakie wynikają z istniejącego stanu jego zagospodarowania i z dotychczas osiągniętego poziomu rozwoju, z cech środowiska przyrodniczego oraz ze struktury społeczno - demograficznej. Słabe strony są cechami niekorzystnymi dla dalszego rozwoju miasta, natomiast mocne strony są czynnikami w różnym stopniu sprzyjającymi rozwojowi. 

Wynikiem analizy SWOT jest kwalifikacja znaczenia słabych i mocnych stron Rawy Maz., jako zagrożeń i szans na pobudzanie dalszego jego rozwoju i doprowadzenie do uruchomienia samoczynnych mechanizmów rozwojowych, to znaczy mechanizmów pozostających poza aktywnym oddziaływaniem władz samorządowych miasta. Zagrożenia wynikają z wielu słabych stron i z negatywnych uwarunkowań zewnętrznych, często połączonych między sobą. Szanse są oparte na mocnych stronach, ich połączonym działaniu w przyszłości oraz na współdziałaniu z nimi wielu korzystnych uwarunkowań zewnętrznych. 
Ocenie miasta w kategoriach słabych i mocnych stron oraz zagrożeń i szans poddano wszystkie dziedziny i kwestie opracowane w diagnozie stanu istniejącego a mające największe znaczenie dla rozwoju Rawy Mazowieckiej. W poniższym zestawieniu umieszczono najważniejsze z nich.

	Mocne strony
	Słabe strony

	· Korzystne centralne położenie na tle kraju a także pod względem dostępności komunikacyjnej w oparciu o istniejący i planowany układ komunikacyjny (drogi ekspresowe, autostrady).

· Dobry stan środowiska naturalnego - czyste rzeki i rekreacyjny zalew.

· Korzystna struktura wiekowa ludności – duży odsetek ludności w wieku produkcyjnym.

· Dodatni przyrost naturalny.

· Tradycje związane z sektorem przetwórstwa rolno – spożywczego

· Dobrze przygotowane tereny inwestycyjne – strefy przemysłowe

·  Oferta terenów pod rozwój aktywności gospodarczej.

· Zabezpieczone podstawowe potrzeby bieżące oraz rezerwa w zakresie gospodarki wodno-ściekowej, dostaw gazu oraz energii elektrycznej.

· Gospodarka komunalna – część mieszkańców objęta selektywną zbiórką odpadów.

· Unikatowa wartość historyczna wybranych obiektów (barokowe kościoły, zamek, park miejski).

· Stałe  i wypromowane imprezy kulturalne odbywające się na terenie miasta.
	·  Zbyt mała liczba osób z wyższym wykształceniem.

· Starzenie się społeczeństwa (wzrost liczby osób w wieku poprodukcyjnym).

· Niski poziom zamożności mieszkańców.

· Niekorzystna struktura bezrobocia (m.in. duży odsetek osób długotrwale bezrobotnych oraz osób młodych).

· Niedostateczna ilość nowych obszarów aktywizacji zawodowej.

· Trudne warunki startu dla młodych ludzi.

· Niski wskaźnik zatrudnienia.

· Niekorzystna struktura usług (przewaga usług nierynkowych).

· Umiarkowane tempo rozwoju średniej i drobnej przedsiębiorczości.

· Trudne warunki lokalowe i niedoinwestowanie większości instytucji społecznych i kulturalnych.

· Niedostatecznie rozwinięta infrastruktura turystyczna – brak punktów gastronomicznych i hotelowych.

· Brak nowoczesnej infrastruktury rekreacyjnej.

· Niedoinwestowana infrastruktura służby zdrowia.
· Degradacja tkanki urbanistycznej centrum miasta.

· Brak odpowiedniej infrastruktury dla niepełnosprawnych.

· Brak nowoczesnych rozwiązań w dziedzinie infrastruktury informatycznej.

· Stosunkowo duża liczba przestępstw.

	Szanse
	Zagrożenia

	· Bliskość Łodzi i Warszawy (rynków zbytu, ośrodków dyfuzji wiedzy i nowych technologii).

· Lokalizacja lotniska (transportowego i osobowego) w sąsiedztwie Rawy Mazowieckiej.

· Utrzymanie trendu spadku bezrobocia.

· Nowe inwestycje (m.in. w strefach przemysłowych).

· Podniesienie atrakcyjności turystycznej w oparciu o istniejące obiekty zabytkowe i kulturowe.

· Dobre warunki rozwoju sportów popularnych i rekreacji dla mieszkańców i turystów.

· Zróżnicowanie oferty mieszkaniowej i stopniowa poprawa warunków mieszkaniowych.

· Wzmocnienie tendencji do samozatrudnienia w sektorze usług oraz handlu.

· Postępowanie procesu decentralizacji państwa (zwiększenie dochodów własnych samorządu miasta).

· Dostęp do środków zewnętrznych (fundusze strukturalne, środki budżetu państwa).

· Poprawa połączeń z aglomeracją warszawską i łódzką w wyniku budowy autostrad.

· Przyspieszenie procesu renowacji centrum miasta.
	· Drenaż ludności do większych ośrodków (w tym Warszawy i Łodzi).

· Narastanie pasywnych i roszczeniowych postaw społecznych.

· Negatywne procesy demograficzne (starzenie się społeczeństwa, malejący przyrost naturalny i rzeczywisty).

· Brak wyraźnej dynamiki wzrostu miejsc pracy.

· Postępujące ubożenie społeczeństwa w wyniku braku dochodów i zwiększenie liczby osób zagrożonych patologiami społecznymi.

· Niedostosowanie kwalifikacji zawodowych do wymagań rynku pracy.

· Brak możliwości rozwoju stref przemysłowych w wyniku zmian w przepisach prawa.

· Brak rozwoju zaplecza usługowego dla sfery gospodarczej.

· Utrata potencjalnych inwestorów na rzecz aglomeracji łódzkiej i warszawskiej.

· Pogorszenie stanu bezpieczeństwa.


6. PROJEKCJA PRZYSZŁOŚCI

6.1. Założenia wejściowe

Przyszłość gospodarcza i społeczna miasta będzie w znacznym stopniu uwarunkowana zasadniczymi czynnikami obiektywnymi, jakie warto w podstawach projekcji przyszłości uwzględnić. 

Po pierwsze rozwój aglomeracji warszawskiej i łódzkiej wywoła większe zainteresowanie inwestycyjne ich strefami wpływów na zapleczu, zwłaszcza na terenach wspólnych wpływów. W ich obrębie jest położona Rawa Mazowiecka. Jest to założenie dotyczące spójności gospodarczej miasta z jego zurbanizowanym otoczeniem.

Po drugie lokalna administracja samorządowa w Rawie Mazowieckiej (miejska i powiatowa) będzie aktywnie wykorzystywać pomoc z funduszy strukturalnych. Miasto i jego najbliższe otoczenie będzie uwzględniane także w przedsięwzięciach objętych sektorowymi programami operacyjnymi.

Po trzecie w skali makroekonomicznej wzrośnie znaczenie turystyki i rekreacji, zarówno w sferze konsumpcji, jak i w sferze dochodów sektora rynkowego a także w podaży miejsc pracy.

Po czwarte wzrośnie zainteresowanie wykształconej młodzieży, zwłaszcza Warszawy i Łodzi wyborem miejsca zamieszkania we wspólnej strefie wpływów tych miast. Poprawi to ogólny poziom wykształcenia społeczeństwa tej strefy, co może objąć w istotnym stopniu także Rawę Mazowiecką. Coraz lepiej wykształcone społeczeństwo miasta jest warunkiem poprawy spójności społecznej.

Po piąte aktywnymi czynnikami rozwojowymi staną się drogi krajowe i wojewódzkie przebiegające przez Rawę Maz. Z tymi drogami zostanie powiązany i rozbudowany system dróg lokalnych. Jest to założenie poprawiające spójność przestrzenną miasta

Negatywny lub pozytywny układ owych uwarunkowań obiektywnych wobec rozwoju miasta wyznacza dwa zasadnicze scenariusze przyszłego rozwoju. Są to odpowiednio scenariusze zagrożeń i szans. Wszystkie inne światowe i krajowe trendy gospodarcze, instytucjonalne i prawne, polityczne, cywilizacyjne będą oddziaływały na przyszłość miasta poprzez wymienione tu zakładane uwarunkowania. Będzie to miało wpływ głównie na oblicze gospodarcze i społeczne i przestrzenne Rawy Maz.

Zespolone oddziaływanie wymienionych uwarunkowań może mieć różną siłę i skuteczność. Stąd też dla przyszłości miasta można przewidzieć dwa skrajnie odmienne (brzegowe) scenariusze przyszłości to znaczy, scenariusz zagrożeń i szans. W ich obrębie wydzielono trzy zasadnicze fazy dotyczące kolejno:

· Przygotowania warunków rozwoju,

· Zachowań społeczności lokalnej i aktywności sfery rynkowej i

· Osiągania wyższych standardów dobrobytu w mieście.

Obydwa scenariusze tworzą podstawy konstruowania wizji przyszłości miasta.

6.2. Scenariusz zagrożeń

Faza I. Niska skuteczność działań w polityce wspomagania rozwoju

Tempo wzrostu ekonomicznego i szerzej, rozwoju gospodarczego w skali kraju nie będzie na tyle wysokie aby tworzyć dogodne warunki pomnażania kapitału w mieście. Ciągłe zmiany w prawodawstwie nie poprawią klimatu przedsiębiorczości. Sektorowe programy operacyjne nie będą realizowane na tyle rozlegle, aby mogły dać odczuwalne rezultaty bezpośrednie i pozytywne oddziaływania pośrednie dla Rawy Maz. Działania wspomagające rozwój obszarów metropolitalnych będą koncentrowały się w istotnej mierze na rozwoju Warszawy i Łodzi a nie na chaotycznie zurbanizowanym ich zapleczu. Pomoc strukturalna Unii Europejskiej dla miasta realizowana poprzez regionalny program operacyjny będzie jedynie hamowała pogarszanie się sytuacji ekonomicznej i społecznej miasta. Nie będzie więc widocznej poprawy sytuacji na lokalnym rynku inwestycyjnym, zarówno w sektorze prywatnym, jak i publicznym.

Zmiany demograficzne będą coraz bardziej niekorzystne, co może być spowodowane przewagą emigracji nad imigracją i przewagą zgonów nad urodzeniami. W strukturze wieku mieszkańców Rawy Maz. wzrośnie udział wieku poprodukcyjnego „kosztem wieku przedprodukcyjnego i produkcyjnego. Wzrosną więc zobowiązania socjalne i zubożeje struktura popytu na rynku lokalnym. Warunki przedsiębiorczości obsługującej ten rynek pogorszą się.

Faza II. Brak istotnego postępu w rozwoju bazy ekonomicznej i rynku pracy.

Niski popyt na lokalnym rynku konsumpcyjnym wywołany niekorzystnymi zmianami demograficznymi nie będzie tworzył korzystnego klimatu inwestycyjnego w mieście w całej sferze przedsiębiorczości. Nie będzie więc wiary w sens rozwoju lokalnej inkubacji przedsiębiorczości. Wpływy do budżetu lokalnego z tzw. źródeł własnych nie będą istotnie powiększane. W konsekwencji przedsięwzięcia inwestycyjne w sferze komunalnej nie będą na tyle duże aby zauważalnie dla mieszkańców miasta poprawiać standardy infrastruktury komunalnej, w tym technicznej i społecznej. Stagnacja w gospodarce komunalnej będzie kolejnym hamulcem ruchu inwestycyjnego w sferze przedsiębiorczości i w budownictwie mieszkaniowym. Dekoniunktura lokalna w budownictwie umocni kryzys w usługach budowlanych.

Społeczność lokalna nie będzie istotnie poprawiała swoich warunków ekonomicznych. Brak rozwoju przedsiębiorczości będzie ściśle związany ze stagnacją a nawet recesją na lokalnym rynku pracy. W konsekwencji mogą być kontynuowane niekorzystne zmiany demograficzne w mieście. Mogą także narastać zjawiska patologiczne, zwłaszcza wśród sfrustrowanej warunkami życia młodzieży. Ciężar działań samorządowych i inicjatywy lokalne przesuną się więc na sferę działań socjalnych.

Faza III Brak istotnej poprawy wizerunku miasta

Stagnacja w sferze rynkowej i niekorzystne zmiany demograficzne wpłyną na brak postępu w sferze sprawnego funkcjonowania miasta, głównie w standardach infrastrukturalnych. Ta okoliczność wywołuje zwykle chaos w zagospodarowaniu przestrzennym, wywołanym głównie przez drobnych prywatnych inwestorów. Wizerunek miasta pod względem funkcjonalnym może pogarszać się. Wszystkie dotychczas opisane w tym scenariuszu sekwencje zdarzeń mogą tworzyć niekorzystny klimat dla rozwoju funkcji wyższego rzędu (ponadlokalnych), głównie dla ruchu turystycznego i rozwoju infrastruktury w tej dziedzinie. Klimat wybierania Rawy mazowieckiej jako miejsca zamieszkania, pracy i przyszłej kariery dla młodzieży może być także niekorzystny. 

W konsekwencji pasma niekorzystnych zdarzeń i procesów społeczno-ekonomicznych Rawa Maz. może stać się miejscem trudnej do zlikwidowania depresji gospodarczej i marginalizacji społecznej.

6.3. Scenariusz szans

Podstawą tego scenariusza jest założenie maksymalnie pozytywnego przebiegu zdarzeń, w tym w pięciu założonych grupach uwarunkowań rozwoju miasta. Polityka rozwoju obszarów metropolitalnych będzie prowadziła do zauważalnej poprawy ładu przestrzennego obejmującego również Rawę Maz. Będzie poprawiała wizerunek miasta. Czynnikami zewnętrznymi tej poprawy będą, między innymi:

· skuteczność wykorzystywania pomocy finansowej Unii Europejskiej,

· rozwój turystyki i rekreacji w Rawie w oparciu o zbiornik wodny „Tatar” istniejące dobra kultury materialnej i walory przyrodniczo-krajobrazowe,

· wzrost zainteresowania wyborem Rawy Maz., jako miejsca pracy i zamieszkania,

· dostęp do szlaków komunikacyjnych, łączących miasto z resztą kraju,

Wymienione uwarunkowania mogą tworzyć mechanizm wzrostu skuteczności inicjatyw samorządu miejskiego, miejscowych przedsiębiorców i mieszkańców miasta. W korzystnym klimacie społecznym każda inicjatywa rozwojowa będzie zauważalna.

Faza I Przygotowanie organizacyjne i planistyczne wspomagania rozwoju lokalnego

Punkt wyjścia do skutecznego wspomagania rozwoju miasta jest dogodny. Samorząd tworzy swoją długofalową politykę wspomagania rozwoju (strategia). Przygotowuje lokalne programy i projekty, w tym program rozwoju lokalnego. Porządkuje ład przestrzenny poprzez zaktualizowane studium uwarunkowań i kierunków przestrzennego zagospodarowania oraz miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego obejmujący cały obszar miasta. Korzystne byłyby lokalne inicjatywy samoorganizacji przedsiębiorców, zwłaszcza wspomagające zakładanie nowych firm i instruujące o możliwościach korzystania z funduszy unijnych.

Kolejnym elementem natury organizacyjnej jest celowość budowania lokalnego systemu marketingu miasta. Marketing-mix powinien objąć następujące elementy:

· wizję korzyści dla wszelkich inwestorów niezależnych od samorządu miejskiego, w tym prywatnych (firmy, gospodarstwa domowe) i publicznych (instytucje i organizacje pozarządowe);

· system informacji o finansowych warunkach inwestowania i funkcjonowania w mieście (ceny, taryfy opłat i podatków lokalnych, koszty siły roboczej, inne);

· system promocji miasta, wykorzystujący m. in. aktualne dokumenty planowania przestrzennego i programowania rozwoju;

· organizację sprawnej obsługi inwestorów, zachęcającą do inwestowania w mieście i skracającą cykle inwestycyjne.

Rozwój lokalnego systemu marketingowego jest jednym z najważniejszych przedsięwzięć tej fazy rozwoju miasta.

Faza II Rozwój bazy ekonomicznej i poprawa lokalnych standardów infrastrukturalnych.


W tej fazie można przewidywać, że:

· będzie rozwijała się drobna i średnia przedsiębiorczość w różnych działach, gałęziach i branżach aktywizując lokalny rynek pracy i zamożność mieszkańców;

· w konsekwencji będzie wzrastał popyt na budownictwo mieszkaniowe a więc i ożywienie sektora usług budowlanych, jak też sektora rynkowych usług lokalnych;

· trzeba będzie stopniowo dostosowywać miasto do standardów europejskich pod względem wspomagania rozwoju gospodarki rynkowej. Ze względu na niewielką odległość Rawy od dwóch dużych (Warszawa i Łódź) oraz trzech średnich miast (Skierniewice, Tomaszów Maz., Piotrków Tryb.) możliwe będzie tworzenie wspólnego zaplecza organizacyjno – instytucjonalnego infrastruktury ekonomicznej. Przedsiębiorcy rozwijający działalność gospodarczą na terenie gminy będą w większości korzystali z instytucji wspomagających i obsługujących firmy. Niektóre urządzenia, na przykład inkubacja przedsiębiorczości będzie mogła również tworzyć swoje zaplecze w Rawie Maz.;

· budżet miasta powiększy dochody własne, głównie  z sektora przedsiębiorczości i rozwijającego się indywidualnego budownictwa mieszkaniowego. Ogólnie budżet miejski będzie wzrastał do tego stopnia aby można korzystać w większym stopniu z pomocy unijnej na rozbudowę infrastruktury technicznej i społecznej;

· będzie możliwe budowanie brakujących w standardach miasta urządzeń infrastruktury technicznej, głównie brakujących odcinków dróg lokalnych,  rozwoju sieci kanalizacyjnej, usprawnienia gospodarki odpadami, budowy urządzeń sportowych i oczyszczalni ścieków  i innych elementów brakującej infrastruktury;

· będzie możliwe kompleksowe urządzanie terenów przeznaczonych dla budownictwa mieszkaniowego, turystyki, biznesu.

W fazie II można spodziewać się trzech zasadniczych osiągnięć w mieście, w tym:

· umocnienia bazy ekonomicznej i poprawy budżetu samorządowego,

· sytuacji na lokalnym rynku pracy doprowadzającej stopę bezrobocia do poziomu 5 – 7%,

· przygotowania infrastrukturalnego terenu miasta do rozwoju przedsiębiorczości, budownictwa mieszkaniowego i funkcji ponadlokalnych.

Faza III Budowanie korzystnego wizerunku miasta

O korzystnym wizerunku miasta będzie stanowił jego wygląd (ład estetyczny), struktura funkcji (w tym znaczenie funkcji wyższego rzędu), relacje przestrzenne tych funkcji (ład funkcjonalny), efektywność przedsięwzięć gospodarczych w sferze rynkowej i publicznej (ład ekonomiczny), standardy określające poziom życia (ład społeczny) i jakość środowiska przyrodniczego (ład ekologiczny). W szczególności w tej fazie rozwoju należy oczekiwać, że:

· stopniowo może być aktywizowany ruch turystyczno-rekreacyjny, początkowo mający wymiar lokalny i subregionalny, oparty na wypoczynku codziennym i weekendowym, głównie mieszkańców Rawy Maz. i powiatu a następnie przyjezdnych z dużych i średnich miast (np. z wymienionych wcześniej sąsiednich ośrodków);

· stopniowo może rozwijać się baza dóbr turystycznych i obsługi turystów. Stopniowo mogą powstawać nowe formy atrakcyjności turystycznej, nawiązujące do istniejącego zbiornika wodnego. Rawa Maz. będzie mogła stopniowo zyskiwać renomę regionalnego centrum ruchu turystycznego;

· standardy ochrony środowiska mogą być wydatnie podniesione poprzez wdrażanie proekologicznego postępu technicznego w urządzeniach komunalnych infrastruktury technicznej w urządzeniach zabezpieczających źródła emisji zanieczyszczeń, w skutecznej poprawie gospodarki odpadami komunalnymi i przemysłowymi;

· powierzchnia terenów użytkowanych rolniczo prawdopodobnie spadnie. Jednakże może być potrzebne powiększenie i atrakcyjne urządzenie zielonych terenów otwartych, poprawiających mikroklimat;

· większego znaczenia nabierze ochrona dóbr dziedzictwa kulturowego. Nie tylko ochrona istniejących obiektów zabytkowych lecz również, być może, nawiązanie do tradycji w architekturze budowanych obiektów w przyszłości umocni tożsamość kulturową miasta.

Połączenie miasta z dwiema drogami krajowymi, w tym nr 8 z Warszawy do Katowic i z drogą nr 72 do Łodzi pozwoli tym bardziej na dostrzeganie wszelkiego produktu miejskiego, składającego się na ogólny wizerunek Rawy Maz.

6.4. Zarys wizji przyszłości


Przeciwdziałanie zagrożeniom i aktywizowanie szans w działaniach strategicznych powinno prowadzić do:

1. rozbudowy i modernizacji systemu komunikacji lokalnej i tworzenia warunków dostępności do dróg zewnętrznych miasta;

2. wyprzedzającego osiągania wysokich standardów jakości środowiska przyrodniczego poprzez racjonalną i nowoczesną gospodarkę odpadami komunalnymi i przemysłowymi, pełne wyposażenie w kanalizację sanitarną i deszczową obszaru miasta a także ochronę rzeki Rawki przed inwazją budownictwa;

3. tworzenia kompleksowych systemów rozwoju przedsiębiorczości w mieście w ścisłej współpracy z samorządem województwa łódzkiego, jak też z instytucjami infrastruktury ekonomicznej, takimi jak: agencje i fundacje, izby gospodarcze, banki i fundusze oraz z innymi powstającymi instytucjami i organizacjami;

4. zmniejszania się liczby bezrobotnych zarejestrowanych na terenie miasta do poziomu maksimum 5-7%;

5. wzrostu zamożności społeczności lokalnej, tworzącej większy niż obecnie popyt na rynku lokalnym na dobra i usługi komercyjne;

6. wzrostu dochodów budżetu miasta ze źródeł własnych, pozwalającego na finansowanie niezbędnych przedsięwzięć inwestycyjnych;

7. kompleksowego przygotowania terenów do rozwoju budownictwa mieszkaniowego o wysokich standardach, głównie dla indywidualnych inwestorów;

8. przygotowania infrastrukturalnego Rawy Maz. do rozwoju turystyki i sportu;

9. utworzenia i doskonalenia systemu marketingu turystycznego dla turystów i dla inwestorów w tej sferze.

Wymienione efekty mogą tworzyć wiele innych w tym zwłaszcza w sferze społeczno-demograficznej. Rawa Mazowiecka może przyciągać wykształconą młodzież i koncentrować inicjatywy na rzecz społeczeństwa obywatelskiego w nikłym stopniu obciążonego socjalnie i opartego na wiedzy oraz znaczących dla miasta inicjatywach gospodarczych.

7. MISJA, CELE STRATEGICZNE I OPERACYJNE

7.1. Misja strategii – cele nadrzędne

Rawa Mazowiecka miastem atrakcyjnym do inwestowania i przyjaznym dla mieszkańców

7.2. Cel generalny

Generalny cel strategiczny wytycza główny kierunek wspomagania rozwoju miasta. Ma bezpośrednio lub pośrednio wywoływać rozwój wszystkich oczekiwanych w mieście funkcji zewnętrznych i lokalnych. Jako generalny cel strategiczny wskazuje się:

Poprawa jakości życia mieszkańców poprzez zrównoważony rozwój cywilizacyjny miasta oraz wzrost znaczenia na arenie regionalnej i krajowej.

Warunkiem wzrostu rangi miasta jest jego położenie między dwiema największymi aglomeracjami miejskimi: warszawską i łódzką oraz otwarcie komunikacyjne, rozwój bazy ekonomicznej i funkcji wyższego rzędu. Jest także poprawa standardów funkcjonowania miasta i jego wizerunku jako atrakcyjnego ośrodka zamieszkania i inwestowania. Z tych oczekiwań wprost wynikają priorytety rozwojowe.

7.3. Priorytety rozwojowe


Priorytety rozwojowe są wypadkową uwarunkowań wewnętrznych rozwoju, wskazanych w analizie SWOT i uwarunkowań zewnętrznych określonych w celach strategicznych dokumentów wyższego, w tym: strategii rozwoju województwa łódzkiego, Narodowej Strategii Rozwoju Regionalnego na lata 2007 - 2013, w Narodowym Planie Rozwoju na lata 2007 – 2013 i w Koncepcji Przestrzennego Zagospodarowania Kraju. Uwzględniono także priorytety Długofalowej Narodowej Strategii Rozwoju Regionalnego Kraju do 2025 roku opracowanej przez MGiP. Są to następujące priorytety rozwoju miasta:
1. Rozwój bazy ekonomicznej miasta, 

2. Rozwój kapitału ludzkiego i aktywizacja rynku pracy;

3. Poprawa standardów infrastrukturalnych;

4. Rozwój funkcji wyższego rzędu;

5. Stała poprawa struktury funkcjonalno-przestrzennej (ładu przestrzennego).

Priorytety zostały wybrane zgodnie s zasadą selektywności obowiązującą w planowaniu strategicznym i operacyjnym. Wybrano je jako dziedziny:

problemowe: rynek pracy, struktura funkcjonalno-przestrzenna;

strategiczne: standardy infrastrukturalne, otoczenie biznesu oraz wizerunek miasta;

wysokiej szansy: przedsiębiorczość, rozwój kapitału ludzkiego i funkcje wyższego rzędu.


W dziedzinach problemowych działania mają zmniejszać ładunek ograniczeń i barier przeszkadzających sprawnemu funkcjonowaniu i rozwojowi „organizmu miejskiego”. W dziedzinach strategicznych działania mają stworzyć warunki sprawnego funkcjonowania i rozwoju miasta. Natomiast rozwój dziedzin wysokiej szansy powinien uruchomić mechanizmy samopomnażające rozwój miasta, głównie w sferze ekonomicznej a w konsekwencji w sferach: funkcjonalnej i przestrzennej.

7.4. Cele operacyjne w dziedzinach działań wspierających rozwój miasta


Grupa celów operacyjnych jest kolejną konkretyzacją celów strategicznych wyższego rzędu, w tym celu generalnego i priorytetów rozwojowych. Stanowi podstawę programowania operacyjnego na szczeblu administracji lokalnej. Praktycznie wszystkie zadania wyznaczane w obecnym programie rozwoju lokalnego Rawy Mazowieckiej i w przyszłych jego wersjach powinny mieścić się w treści wyznaczonych w strategii celów operacyjnych. W miarę potrzeb ich zestaw powinien być cyklicznie aktualizowany w ramach wybranych pięciu priorytetów.

1. W dziedzinie rozwoju bazy ekonomicznej


Rynkowa działalność gospodarcza opierająca się na wszelkiego rodzaju przedsiębiorstwach prywatnych nie podlega bezpośredniemu planowaniu strategicznemu. Ten sektor kształtują obiektywne prawa rynku oraz zasobność kapitałowa faktycznych i potencjalnych inwestorów prywatnych. Rolą strategii wspomagania rozwoju Rawy Mazowieckiej jest tworzenie wielostronnie korzystnych warunków lokalnych rozwoju przedsiębiorczości jako trzonu bazy ekonomicznej. Rozwój przedsiębiorczości w najwyższym stopniu warunkuje rozwój miejsc pracy, dochody ludności i wpływy do budżetu lokalnego, a także do budżetu państwa. Warunkuje także aktywność na lokalnym rynku kooperacyjnym i inwestycyjnym. W sferze wspomagania rozwoju gospodarczego określone są następujące cele operacyjne:

1.1. Urządzanie i promocja stref biznesu.

1.2. Rozwój funkcji inkubacji przedsiębiorczości.

1.3 Tworzenie systemów inkubacji przedsiębiorczości.

1.4. Wspieranie rozwoju nowych technologii.

1.5. Tworzenie zintegrowanego systemu promocji miasta w dziedzinie turystyki, rekreacji i przedsiębiorczości.

1.6. Wspieranie rozwoju turystyki poprzez wykorzystanie zabytków, wydarzenia kulturalne oraz walorów naturalnych. 

1.7. Wspieranie działalności instytucji okołobiznesowych.

1.8. Produkty i atrakcje turystyczne.

Od poziomu rozwoju bazy ekonomicznej miasta będzie w przyszłości zależało generowanie aktywności gospodarczej w całym powiecie rawskim.  Będzie zależała także zdolność samorządu lokalnego do przekształcania struktury funkcjonalno-przestrzennej miasta.

2. W dziedzinie aktywizacji rynku pracy i rozwoju kapitału ludzkiego

Jest to obecnie sfera najbardziej problemowa, zwłaszcza rynek pracy. W Rawie Mazowieckiej potrzebny jest więc dalszy rozwój przedsiębiorczości tworzący nowe miejsca pracy. Stąd też potrzebny jest rozwój marketingu miejskiego, zorientowanego na inwestorów lokalnych i zewnętrznych. Potrzebne jest również krzewienie kultury gospodarczej, zwłaszcza podwyższającej skłonność mieszkańców miasta do podejmowania przedsięwzięć gospodarczych, umacniających żywotność firm istniejących i sprzyjającej zakładaniu nowych. W tym zakresie potrzebny jest na terenie miasta dobry klimat i samoorganizacja przedsiębiorców. Potrzebna jest wielostronna pomoc dorosłej i wykształconej młodzieży w zakresie inkubacji przedsiębiorczości. Działania na rzecz poprawy sytuacji na rynku pracy ujęte są w poniższych siedmiu celach:
2.1. organizacja robót publicznych i prac interwencyjnych;
2.2. aktywizacja zawodowa absolwentów;
2.3. kontynuacja wydatków z Funduszu Pracy na tworzenie miejsc pracy;

2.4. rozwój placówek szkolenia zawodowego i zmian kwalifikacji;

2.5. umacnianie placówek szkolnictwa średniego;

2.6. tworzenie warunków imigracji absolwentów szkół wyższych do miasta;

2.7. wspieranie przedsiębiorczości tworzącej nowe miejsca pracy.


Wymienione cele operacyjne uwzględniają działania uwzględniające zarówno stronę popytową na pracę jak też poprawę jakości oferowanej pracy.

3. w dziedzinie poprawy standardów infrastrukturalnych

Infrastruktura techniczna


Jest to dziedzina określająca techniczne warunki funkcjonowania i rozwoju Rawy Mazowieckiej, w tym funkcji produkcyjnych i usługowych, obsługi ludności, a także zasobów mieszkaniowych. W ogólnej ocenie standardy obsługi technicznej miasta są w zasadzie zaspokojone. Jednakże we wszystkich działach wymagane są pewne uzupełnienia sieci lub modernizacja urządzeń. Dotyczy to sieci kanalizacyjnej i oczyszczania miasta, zaopatrzenia energetycznego, a także gospodarki odpadami. Potrzeby dalszego rozwoju określają następujące cele operacyjne:

3.1. uzupełnianie sieci i modernizacja dróg;

3.2. uzupełnianie sieci kanalizacji sanitarnej i deszczowej;

3.3. usprawnianie systemu energetycznego (gaz, energia cieplna, elektroenergetyka);

3.4. rozbudowa i modernizacja składowiska odpadów komunalnych Pukinin;

3.5. usprawnienie systemu gospodarki odpadami przemysłowymi;

Największe problemy koncentrują się w komunikacji a także w gospodarce odpadami stałymi (niepełna segregacja odpadów i niewystarczające zabezpieczenie składowiska odpadów komunalnych).
Infrastruktura społeczna


Infrastruktura społeczna w mieście określa warunki życia i funkcjonowania mieszkańców miasta. Warunkuje zaspokajanie ich podstawowych potrzeb w zakresie powszechnej edukacji, ochrony zdrowia, opieki i pomocy społecznej, życia kulturalnego, utożsamiania się z miejscem zamieszkania, życia towarzyskiego a szerzej, społecznego oraz codziennej rekreacji poza własnym mieszkaniem. Szczególne miejsce zajmuje poprawa zaspokojenia potrzeb mieszkaniowych, warunkujących rozwój życia rodzinnego.

3.6.
modernizacja zasobów mieszkaniowych i przygotowanie terenów dla budownictwa;

3.7.
uzupełnianie wyposażenia technicznego miejscowych placówek służby zdrowia, oświaty, kultury i sportu;

3.8. stała poprawa funkcjonowania systemu pomocy społecznej i przeciwdziałaniu marginalizacji mieszkańców miasta;

3.9. stała poprawa lokalnego systemu bezpieczeństwa cywilnego, sanitarnego i ekologicznego;


Wyznaczone cztery cele operacyjne kompleksowo mają te potrzeby zaspokajać w coraz wyższym stopniu mieszkańcom i zainteresowanym osiedlaniem się w obrębie Rawy Mazowieckiej lub w jej sąsiedztwie.

4.  w dziedzinie funkcji wyższego rzędu;


Funkcją wyższego rzędu w mieście jest działalność społeczna i gospodarcza, wywołująca potrzebę przyjazdu korzystających spoza miasta do miejsca świadczenia. Im rozleglejszy jest obszar zainteresowania określonym rodzajem usług istniejących w mieście, tym wyższa jest ich ranga. Ogół funkcji wyższego rzędu w mieście stanowi o jego randze. Stanowi o niej nie tylko zasięg znaczenia poszczególnych usług, lecz również ich urozmaicenie. W celach operacyjnych przewiduje się rozwój następujących funkcji wyższego rzędu:

4.1. rozwój infrastruktury wielkiego handlu – centrum handlowo-wystawiennicze;

4.2. rozwój funkcji inkubacji przedsiębiorczości dla terenu powiatu rawskiego;

4.3. rozwój bazy sportowej i rekreacji;

4.4. rozwój dóbr i produktów turystycznych;

4.5. rozwój specjalistycznych usług medycznych.

Funkcje wyższego rzędu są najważniejszym czynnikiem (oprócz estetyki zabudowy i zagospodarowania przestrzennego) kształtującym wizerunek miasta.

5. w dziedzinie poprawy struktury funkcjonalno-przestrzennej

Cele w tej dziedzinie wynikają z powinności poprawy ładu przestrzennego w mieście i w powiązaniach miasta z otoczeniem. Wynikają także z potrzeby udostępnienia terenów przygotowanych dla rozwoju ważniejszych funkcji, w tym funkcji wyższego rzędu, turystyczno-rekreacyjnych, terenów zieleni, przedsiębiorczości, mieszkaniowo–usługowych i komunikacyjnych. W szczególności przyszły rozwój struktury funkcjonalno-przestrzennej Rawy Mazowieckiej określają następujące cele:

5.1.  Rewitalizacja zaniedbanych obszarów i zespołów mieszkaniowych,

5.2. Rozwój i kształtowanie zróżnicowanych form środowiska mieszkaniowego,
5.3.  Kształtowanie i urządzanie terenów usługowych,
5.4.  Kształtowanie i urządzanie terenów produkcyjno-składowych,
5.5.  Kształtowanie i podnoszenie rangi funkcji śródmiejskiej,
5.6.  Kształtowanie terenów zieleni i rekreacji.

Cele te wynikają z ustaleń Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Rawy Mazowieckiej.

� Wg. wersji przyjętej przez Radę Ministrów w dniu 28 czerwca 2005 r.





